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Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 12. Bezirks 

 
 

 
 

Datum/Uhrzeit: Freitag, 25. November 2020/18:00 Uhr 

 

Ort der Sitzung: 1010 Wien, Lichtenfelsgasse 2, Festsaal des Wr. Rathauses 

Anwesende: BV Ing. Wilfried Zankl, Almud Auner, Elisabeth Bäcker, Helene 
 Johanna Bauer-BA BA, Stefan Berndorfer, Getrude Bohmann, Anna 
 Bolovich, Christina Buczko, Sabrina Czompo, Marcus Eisinger, DI Heinz 
 Flickschuh, Mag.a Ursula Gressenbauer-MSc,  Mag.a  Tanja Grossauer-
 Ristl, Aisha Gstöttner, DI Aziz Gülüm, Helmuth Haselbacher, Ibrahim 
 Kaniza, Elke Karpf-MA, Andrea Katz, Mag.a (FH) Alexandra Klinger, 
 Dr. Konstantin Köck-MBA LL.M, Elisabeth Kurta, Mag.a Maria Lackner, 
 Eiman Mahmoud-BA, Mag. Manfred Maier, Mag.a Barbara Marx-
 Bakk, Lorenz Mayer, Karmen Minassian, Fabio Nocchieri, Elene 
 Osenstetter, Ing. Michael Pal, Mag. (FH) Alexander Pawkowicz, Sarah
 Pliem, Matthias Postl, Benjamin Preier, Michael Ramminger, Wolfgang 
 Reinold, Karim Rihan, David Sagner, Franz Schadenhofer, Mag. Thomas 
 Schobesberger, Mag.Franz Schodl, Michael Schüssler-BA BA BSc LL.B, 
 Martina Stettner, Christine Svoboda, Sinan Tankaz, Ronald Taufner, Ing. 
 Alfred Theuermann, Christian Volkmann, Albert Wandl, Josef Zellhofer, 
 Niklas Zierl-BA, Ing. Wolfgang Zorko. 
 
 

 
 

 

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben. 

Tagesordnung   

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung  
(§ 63 WStV) 

3. Festlegung des Wahlvorganges 
(Stimmzettel oder offene Abstimmung - § 20  GO-BV) 

4. Wahl der StellvertreterInnen(§ 61b Abs. 3a WStV, § 1a GO-BV)  
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5. Wahl des Vorsitzenden der Bezirksvertretung (§ 61b Abs. 3a WStV,  
§ 1a GO- BV)  

6. Wahl des Bezirksvorstehers (§ 61b Abs. 1 WStV, § 99 GWO 1996) 

7. Angelobung des Bezirksvorstehers(§ 63 WStV) 

8. Wahl der Bezirksvorsteher-StellvertreterInnen (§ 61b Abs. 2 WStV,  
§ 99 GWO  1996) 

9. Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen 

10.  §§ 66a, 66b, 66f WStV, § 96 GWO 1996) 

Die Bestellung der Ausschuss- und Kommissionsmitglieder erfolgt durch 

Nominierung im Anschluss an die konstituierende Sitzung (§ 66b Abs. 2 

WStV) 

11. Ansprachen 

 

1. Eröffnung und Begrüßung des Vorsitzenden   
 

 

 

Ing. Wilfried Zankl begrüßt die Ehrengäste: 
Bürgermeister Dr. Michael Ludwig sowie  
die GRin Gabriele Mörk, GR Jörg Neumayer und GRin Katharina Weninger,  
den Vertreter der MA 62 – Herrn Senatsrat Mag. Christian Ruzicka und 
verabschiedet die aus der Bezirksvertretung ausscheidenden BezirksrätInnen:  
 Katharina Weninge- BA, Peter Kovar, Margit Nemec-Glotter, Elisabeth Weber, 
 Franz Wehofschitz, Mag. Wolfgang Axamit, Ing.in Nadja Badran, Michael  
 Dadak, Eva Dadak, Mag.a Claudia Gaida, Franz Haas, Mag. Claus-Rupert 
 Hochrainer, Ing. Andreas Karlovits, Anna Pirker, Isabella Ruttensteiner, Gerhild 
 Schwab, Alexandra Schwarz, Friedrich Vrana, Ronald Walter, Peter 
 Eschberger,  Naime Kuscu, Dr. Monika Wildauer, Peter Schuster, Ernst 
 Zlabinger und MMag.Thomas Brödl. 

2. Angelobung der neugewählten Mitglieder der Bezirksvertretung   

Die bei der Wahl der Bezirksvertretung am 25. November 2020 neugewählten 
Mitglieder der Bezirksvertretung haben gemäß § 63 WStV das Gelöbnis 
abzulegen.  
 
Gegenüber der Verlautbarung der Bezirkswahlbehörde sind folgende 
Änderungen vorzunehmen:  
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• Anstelle der gewählten Bewerberin GRin und LAbg. Katharina Rosina 

Weninger, BA 
tritt Herr Michael Ramminger (SPÖ) 

• Anstelle des gewählten Bewerbers GR und LAbg. Jörg Neumayer, MA 
tritt Frau Eiman Mahmoud, BA (SPÖ) 

• Anstelle der gewählten Bewerberin GRin und LAbg. Gabriele Mörk 
tritt Herr Michael Schüssler, BA BA BSc LL.B (SPÖ) 

• Anstelle der gewählten Bewerberin Karin Manhartsberger 
tritt Frau Martina Stettner (SPÖ) 

• Anstelle der gewählten Bewerberin Abg.z.NR Petra Steger 
tritt Herr Wolfgang Reinold (FPÖ) 

• Anstelle des gewählten Bewerbers Michael Dadak 
tritt Frau Elisabeth Bäcker (FPÖ) 

• Anstelle der gewählten GRin und LAbg. Silvia Janoch 
tritt Herr Dr. Konstantin Köck, MBA LL.M. (ÖVP) 

• Anstelle der gewählten Bewerberin Dr. Claudia Gschnitzer 
tritt Herr Benjamin Preier (ÖVP) 

• Anstelle der gewählten Bewerberin Getrud Michael 
tritt Frau Aisha Gstöttner (ÖVP) 

• Anstelle des gewählten Bewerbers Mag. Peter Kubesch, CMC CDC 
tritt Herr Christian Volkmann (NEOS) 

• Anstelle des gewählten Bewerbers Heinz-Christian Strache 
tritt Herr Stefan Berndorfer (HC) 

• Anstelle des gewählten Bewerbers Dr. Dominik Wlazny 
tritt Herr Michael Fabio Nocchieri (BIER) 

 
Der Bürgermeister Dr. Michael Ludwig nimmt das Gelöbnis entgegen. 
 

 

Folgende Personen leisten – nach namentlichem Aufruf – das Gelöbnis als 
Bezirksrätin/rat:   
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 Almud Auner, Elisabeth Bäcker, Helene Johanna Bauer-BA 
 BA, Stefan Berndorfer, Getrude Bohmann, Anna Bolovich, 
 Christina Buczko, Sabrina Czompo, Marcus Eisinger, DI Heinz 
 Flickschuh, Mag.a Ursula Gressenbauer-MSc, Mag.a Tanja 
 Grossauer-Ristl, Aisha Gstöttner, DI Aziz Gülüm, Helmuth 
 Haselbacher, Ibrahim  Kaniza, Elke Karpf-MA, Andrea Katz, 
 Mag.a (FH) Alexandra Klinger, Dr. Konstantin Köck-MBA 
 LL.M, Elisabeth Kurta, Mag.a Maria Lackner, Eiman 
 Mahmoud-BA, Mag. Manfred Maier, Mag.a Barbara Marx-
 Bakk, Lorenz Mayer, Karmen Minassian, Fabio Nocchieri, 
 Elene Osenstetter, Ing. Michael Pal, Mag. (FH) Alexander 
 Pawkowicz, Sarah Pliem, Matthias Postl, Benjamin Preier, 
 Michael Ramminger, Wolfgang Reinold, Karim Rihan, David 
 Sagner, Franz Schadenhofer, Mag. Thomas Schobesberger, 
 Mag. Franz Schodl, Michael Schüssler-BA BA BSc LL.B, 
 Martina Stettner, Christine Svoboda, Sinan Tankaz, Ronald 
 Taufner, Ing. Alfred Theuermann, Christian Volkmann, 
 Albert Wandl, Wilfried Zankl, Josef Zellhofer, Niklas Zierl-BA, 
 und Ing. Wolfgang Zorko. 
 
 

 

 

 
 
 

3. Festlegung des Wahlvorganges   

Gemäß § 20 Abs. 3 der Geschäftsordnung der Bezirksvertretungen sind Wahlen  
mittels Stimmzettels vorzunehmen, wenn die Bezirksvertretung nichts anderes  
beschließt.  

Herr BV Ing. Wilfried Zankl teilt mit, dass die Wahl der beiden Vorsitzenden 
StellvertreterInnen in einem Wahlgang jedoch mit zwei Wahlkuverts 
vorgenommen wird. 

4. Wahl der StellvertreterInnen des Vorsitzenden   
 

Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung sind zwei StellvertreterInnen des 
Vorsitzenden zu wählen, wovon die/der eine StellvertreterIn von der stärksten, 
die/der andere von der zweitstärksten wahlwerbenden Partei der 
Bezirksvertretung vorzuschlagen ist.   
 

 

 

4.1. Der Wahlvorschlag der SPÖ ist ausreichend unterstützt ist und lautet auf  
Mag.a Barbara Marx. 

Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich mit 47 Stimmen angenommen.  
Damit ist Frau Mag.a Barbara Marx zur Stellvertreterin des Vorsitzenden 
der Bezirksvertretung gewählt.    

Frau Mag.a Barbara Marx erklärt, die Wahl anzunehmen.  
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4.2. Der Wahlvorschlag der ÖVP ist ausreichend unterstützt und lautet auf  
Marcus Eisinger. 

Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich mit 39 Stimmen angenommen.  
Damit ist Herr Marcus Eisinger zum Stellvertreter des Vorsitzenden der 
Bezirksvertretung gewählt.  

 
Herrn Marcus Eisinger erklärt, die Wahl anzunehmen. 

Ing. Wilfried Zankl übergibt den Vorsitz an die Vorsitzende Stellvertreterin. 

5. Wahl des neuen Vorsitzenden der Bezirksvertretung    

Gemäß § 61b Abs. 3a der Wiener Stadtverfassung ist auf Vorschlag der stärksten 
wahlwerbenden Partei ein Vorsitzender der Bezirksvertretung zu wählen.  
 

 

 

 

Der Wahlvorschlag der SPÖ ist ausreichend unterstützt und lautet auf  
Ing. Wilfried Zankl.  

Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich mit 48 Stimmen angenommen.  
Damit ist Herr Ing. Wilfried Zankl zum neuen Vorsitzenden der Bezirksvertretung 
gewählt.  

Herr Ing. Wilfried Zankl erklärt, die Wahl anzunehmen.  

6. Wahl des Bezirksvorstehers   
 

 

 

 
 

 

Gemäß § 61 b Abs. 1 der Wiener Stadtverfassung kommt das Vorschlagsrecht für 
den Bezirksvorsteher der stimmenstärksten wahlwerbenden Partei zu. 
 
Der Wahlvorschlag der SPÖ ist ausreichend unterstützt und lautet auf  
Ing. Wilfried Zankl.  

Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich mit 47 Stimmen angenommen.  
Damit ist Herr Ing. Wilfried Zankl zum Bezirksvorsteher gewählt.  

Herrn Ing. Wilfried Zankl erklärt, die Wahl anzunehmen.  
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7. Angelobung des Bezirksvorstehers  
 

 

 

 

Herr Senatsrat Mag. Ruzicka verliest die Gelöbnisformel. 

Herr Bezirksvorsteher Ing. Wilfried Zankl leistet das Gelöbnis gemäß § 63 der 
Wiener Stadtverfassung.  
Herr Bürgermeister Dr. Michael Ludwig nimmt das Gelöbnis entgegen. 
 

 

 
 

 

 

Die Vorsitzende-Stellvertreterin, Mag.a Barbara Marx übergibt den Vorsitz an Herrn 
Bezirksvorsteher Ing. Wilfried Zankl.  

8. Wahl der neuen Bezirksvorsteher-StellvertreterInnen   

Gemäß § 61b Abs. 2 der Wiener Stadtverfassung sind zwei StellvertreterInnen des 
Bezirksvorstehers zu wählen, wovon die/der eine StellvertreterIn von der 
stärksten, die/der andere von der zweitstärksten wahlwerbenden Partei der 
Bezirksvertretung vorzuschlagen ist.  

Herr BV Ing. Wilfried Zankl teilt mit, dass die Wahl der beiden StellvertreterInnen 
des Bezirksvorstehers in einem Wahlgang jedoch mit zwei Wahlkuverts 
vorgenommen wird. 

8.1. Der Wahlvorschlag der SPÖ ist ausreichend unterstützt und lautet  
auf Mag.a Barbara Marx. 

 
Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich mit 44 Stimmen angenommen.  
Damit ist Frau Mag.a Barbara Marx zur neuen Bezirksvorsteher-
Stellvertreterin gewählt.  

Frau Mag.a Barbara Marx erklärt, die Wahl anzunehmen.  
 
8.2. Der Wahlvorschlag der ÖVP ist ausreichend unterstützt ist und lautet 

 auf Marcus Eisinger. 
 

 

 
 

Der Wahlvorschlag wird mehrheitlich mit 34 Stimmen angenommen.  
Damit ist Herr Marcus Eisinger zum neuen Bezirksvorsteher-Stellvertreter 
gewählt.  

Herrn Marcus Eisinger erklärt, die Wahl anzunehmen.  
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9. Festlegung der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen   
 

 
 

 

 
 

Bezirksvorsteher Ing. Wilfried Zankl schlägt vor, die Anzahl der Mitglieder der 
Ausschüsse und Kommissionen mit 12 festzulegen. Er bringt diesen Vorschlag zur 
Abstimmung. 
 
Beschluss: Die Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse und Kommissionen wird 
 mehrheitlich gegen die Stimmen der GRÜNEN und NEOS mit 12  
 festgelegt. 

10. Ansprachen   

Bürgermeister Dr. Michael Ludwig 
Bezirksvorsteher Ing. Wilfried Zankl 

(Ende der Sitzung um 20.30 Uhr)   
 
 

 
 

 
 

Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: BV Ing. Wilfried Zankl eh. 

Die Bezirksrätin: BRin Andrea Katz eh. 

Die Protokollführerin: Michaela Kubis eh. 
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